

核心
提示

民生保障日益健全，基层百姓病有所医，义务教育基本均衡发展。所有贫困村、贫困户如期摘掉贫困帽，危房改造让农村群众居住条件提档升级，“千万工程”的示范带动让全县农村环境更美、田园更美、村庄更美、庭院更美，引领全县农村人居环境整治水平整体提升、乡村振兴步伐全面加速……

疫情防控扎实有效，经济发展稳中有进，“三大攻坚”成果丰硕，农业发展稳步提升，工业发展态势向好，第三产业加速发展，城乡建设步伐加快，民生保障扎实有力，治理能力不断增强，老旧小区改造让城市面貌焕然一新，一个个重点项目落地开花，一批批新兴产业崛起发力，一项项基础设施惠及民生……

2020年，老子故里鹿邑和所有兄弟县市一样，是最不平凡的一年，同时也是最出新出彩的一年。这一串串词语、一组组数据的背后，浓缩的是沉甸甸的“民生”二字；这一桩桩大事、一项项惠民政策的落地实施，凝聚了民心，汇聚成高质量发展的强大动力；这一件件、一笔笔民生支出相继落地，彰显的是鹿邑县委、县政府“以人民为中心”的发展思想和为民服务的执政理念，是全县上下认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记视察河南重要讲话精神的精髓要义，是认真学习中央以及省委、市委要求的践行“县域治理三起来”，践行县委提出的“12345”工作机制，科学把握新发展阶段、完整准确全面贯彻新发展理念，主动融入和服务新发展格局，奋力推动经济社会高质量发展最生动的诠释和最有力的佐证。



鹿邑：“12345”擘画民生福祉新图景



回望“十三五” 鹿邑奋进履铿锵

农业生产稳定，粮食总产量连年完成指标任务，工业稳步推进，规模以上工业企业达27家，工业增加值完成134.25亿元……九层之台，起于垒土。回顾过去五年，百万老子故里人在县委县政府的正确领导下，团结拼搏、沉着应对，克难攻坚，开创了经济社会高质量发展新局面。2020年，全县生产总值跨过400亿元台阶，人均可支配收入突破2.1万元，一般公共预算收入突破15.9亿元，是“十二五”末的1.5倍；税收收入达11.67亿元，是“十二五”末的1.9倍。

五年来，鹿邑县累计完成文化旅游项目投资32亿元，建成老子研究院、涡河省级湿地公园等优质文旅项目20多个，成功创建全省旅游标准化示范县。老子故里的知名度和美誉度不断提升，国际影响力进一步增强。五年来，鹿邑县以百城建设提质工程为牵引，全县累计完成城建投资90多亿元，常住人口城镇化率达40%，城市建成区面积达到45.9平方公里，新建提升城区主次干道150公里，路网密度由“十二五”末的4.5公里/平方公里提升到6.3公里/平方公里；完成棚户区改造项目21个，老旧小区改造项目75个；新改建城市公厕119座，垃圾中转站43座，建成投用文化中心、体育馆、新源医院等一批重点项目。建设“千万工程”示范村63个，省级美丽乡村32个。

五年来，鹿邑县总计投入民生资金228.68亿元，占一般公共预算支出的82.65%。全县建档立卡贫困人口21667户57788人全部脱贫，脱贫攻坚任务如期完成。完成农村户厕改造5万余户，解决10万农村饮水安全问题，社会保障更加健全，教育、卫生等民生项目顺利实施。全面落实城乡居民基本医疗保险、养老保险等各类困难补助。生态文明建设成效显著，平安鹿邑建设扎实推进，省定民生实事连续三年获得省人民政府表彰。五年来，鹿邑县先后获得“国家卫生县城”“国家园林县城”“国家双创”示范县基地、“第二批国家农产品质量安全县”“全国文明城市”“河南省双拥模范县”“河南省农民工返乡创业示范县”“全省平安建设优秀县”等荣誉称号。

不平凡的2020 鹿邑经济亮点纷呈

一组组喜人的数字和荣誉，铭记着鹿邑克服发展难题、打造经济特色、书写崭新篇章的奋进历程。回望2020，鹿邑正以拼搏、开放、包容、创新的姿态，立足丰富的劳动力和特色产业资源禀赋，在大力发展战略性新兴产业、集聚文旅融合“三驾马车”的同时，不忘筑牢粮食安全底线，统筹推进生态环保和经济社会发展，全面做好“六稳”“六保”工作，持续推进尾毛刷化毛、针织毛衫、功能性舒睡鞋等“新材料+劳动密集型”特色产业，持续践行县域治理“三起来”的高质量发展之路……

疫情防控扎实有效，经济发展稳中有进。严格落实“四早”措施，实施“四个精准”，筑牢了“外防输入、内防扩散”的生命屏障，实现了确诊患者零死亡、医务人员零感染的目标。2020年，通过强力推进复工复产，帮助企业纾困解难，全年主要经济指标增速高于全省平均水平，全年新增市场主体10857户，总量突破6万户，带动就业19.5万人。2020年，鹿邑县被省委、省政府定为首批践行县域治理“三起来”示范县。

“三大攻坚战”战果丰硕，项目建设遍地开花。脱贫攻坚取得圆满收官，全县剩余848户265户如期脱贫摘帽，污染防治成效显著。全年2020年PM10、PM2.5优良天数，河流断面等各项考核指标均超额完成。政府债务稳妥化解，积极推进“问题楼盘”化解，风险防控扎实有效。

招商引资成绩斐然，诸多经济活力迸发。以尼龙化纤产业为基础的美妆产业集群转型升级，以澄明食品工业园为主体的火锅食材加工产业集群已经形成，以多走路鞋业为主的用工密集型产业体量增大，全年引进亿元以上项目47个，全年新增规模以上工业企业41家，“双创”工作受到国务院督查激励奖励，省人民政府通报表彰。2020年，鹿邑县迈入全省县域工业30强。



“12345”精准擘画民生新图景

报告提出，新的一年，鹿邑将持续围绕“一个目标”（县域经济高质量发展）、“两个方向”（城市建设、乡村振兴），“三大抓手”（坚持党建引领、打牢经济基础、提升群众幸福感指数）、“四项重点”（弘扬老子文化、做强工业基础、做实农业经济、做美城市风貌）、“五个专班”（成立乡村振兴办、招商引资办、城市提升办、老子文化旅游突破办、优化营商环境工作专班）“12345”工作机制，加快推进一批重点项目实施，引进一批科技含量高、吸收贡献大的项目，储备一批高新产业、文化旅游等方面的重大项目并全力保障项目落地，让鹿邑发展更具强劲动力。

着力抓好工业发展，做好文旅融合文章。统筹抓好传统优势产业升级和新兴产业发展，通过盘活闲置土地，加快僵尸企业处置出清，促进产业集聚区“二次创业”，实现“腾笼换鸟”，坚持创新驱动、实施“三大改造”，积极谋划新兴业态，让工业发展更有力量。

着力抓好城市建设，提升城市智慧管理水平，让城市更宜居。强力推进城镇经济

发展，制定乡镇发展规划，大力发展“一乡一品”，持续发展西芹、楸树、小辣椒、蒲公英等特色农业，扎实推进乡镇产业园建设，持续推进返乡创业，积极培育家庭农场，农

民合作社等经营主体，加快发展农村集体经济，不断挖掘乡村治理潜力，引领乡村振

兴，着力抓好乡村规划建设，引领乡村振兴，坚持规划引领，完成县域国土空间总体规划和各乡镇国土空间总体规划修编，着力推进中心城区控制性详细规划以及村庄分类布局规划和各相关专项规划编制，推动城乡规划、产业发展、生态建设、公共服务、基础设施一体化。抓好城镇建设，提升城市智慧管理水平，让城市更宜居。强力推进城镇经

济发展，制定乡镇发展规划，大力发展“一乡一品”，持续发展西芹、楸树、小辣椒、蒲公英等特色农业，扎实推进乡镇产业园建设，持续推进返乡创业，积极培育家庭农场，农

民合作社等经营主体，加快发展农村集体经济，不断挖掘乡村治理潜力，引领乡村振

兴，着力抓好乡村规划建设，引领乡村振兴，坚持规划引领，完成县域国土空间总体规划和各乡镇国土空间总体规划修编，着力推进中心城区控制性详细规划以及村庄分类

布局规划和各相关专项规划编制，推动城乡规划、产业发展、生态建设、公共服务、基础设施一体化。抓好城镇建设，提升城市智慧管理水平，让城市更宜居。强力推进城镇经

济发展，制定乡镇发展规划，大力发展“一乡一品”，持续发展西芹、楸树、小辣椒、蒲公英等特色农业，扎实推进乡镇产业园建设，持续推进返乡创业，积极培育家庭农场，农

</